

一技傍身 月嫂“护”出新生活



“特别感谢晋能控股煤业集团工会提供了免费技能培训，让我学到新技能摆脱了贫困，过上了幸福生活。”42岁的褚智玲是晋能控股煤业集团职工家属，通过参加集团免费为困难职工家属举办的母婴护理培训班，做了月嫂，增加了收入，日子越过越红火。

由于护理技能扎实，服务水平高，褚智玲得到不少宝妈的青睐，订单不断。19日，记者联系褚智玲的时候，一位宝妈刚刚生产，她已开始了年后第一单的母婴护理工作。

2017年，对于褚智玲来说，是彻底改变原有人生轨迹的一年，这是她自己都没预料到的。在参加母婴护理培训之前，她是一名家庭主妇，丈夫患病在家，生活勉强维持。自打孩子上了高中后，每次都为孩子的学费发愁，日子过得很艰难。

“听说集团工会为困难职工家属举办了母婴护理培训班，符合培训条件的我，又高兴又犯愁，自己学历不高，担心做不好，但在工会领导和培训老师的鼓励下，我参加了集团工会第五期母婴护理培训班。”褚智玲说。

培训结束后，工会还安排褚智玲等学员去北京继续深造，并考取了催乳师和母婴护理师职业资格证，褚智玲从此拿到了打开新生活的“钥匙”。“为了照顾好产妇和宝宝，除了常规的护理外，还用心地准备

月子餐，用学到的技能帮助产妇带好宝宝。第一单服务期结束后，得到了宝妈一家人的好评，也得到了工会领导的表扬，还让我给后几期的学员讲第一单的体会和心得，这给我以后做月嫂增加了很大的信心。”褚智玲说，做了月嫂后，发现需要不断学习掌握新技能，现在是越学越有劲儿，这日子啊，也越过越有信心。儿子上大学的学费再不用愁了，丈夫身体也好了，家庭月收入都一万好几呢。

如今，褚智玲已经干了4年月嫂工作，上门服务20余家，加上在医院做母婴护理，共护理新生儿60余个，月均收入达到5000元以上。一技傍身不仅解决了她家的生活问题，更重要的是增强了自信，让她有了追求美好生活的勇气和决心。

本报记者 辛雅君



褚智玲接到年后第一单护理工作

“零容忍”！ 严厉打击野外非法用火

本报讯（记者 尚铁军）今年入春以来，雨水稀少气候干旱，火险等级较高，全市上下采取多种措施进行预防、预警。记者从市公安局获悉，从即日起，我市将严厉打击野外非法用火违法行为，构成犯罪的将依法追究其刑责。

据市公安局相关负责人介绍，我市将全面禁止一切野外用火行为，包括吸烟、燃放烟花爆竹以及烧纸、焚香、点蜡等祭祀殡葬用火，还有野外烤火、野炊、烧烤、火把照明、点放孔明灯、焚烧垃圾、烧灰积肥、烧荒燎堰等。严禁进入或者途经防火区域车辆上的人员向车外丢弃火种，严禁非法携带火源、火种及易燃易爆物品进入林区，严禁在防火区域非法生产生活用火。

凡违反上述规定的，将依法严肃处理，决不姑息；涉及国家公职人员的一律移送纪检监察机关，依法依纪严肃追究责任；对因故意放火或野外用火造成火灾以及拒绝、阻碍国家工作人员依法执行公务构成犯罪的，一律依法追究刑事责任；对未成年人、无民事行为能力人或限制民事行为能力人非法野外用火造成损害的，依法追究其监护人的法律责任。



快捷互动 立体权威

关注“大同晚报”
官方微信

老人骑车误入高速 交警发现护送回村

本报讯（记者 辛雅君）七旬老人骑自行车回村探亲，不想误入高速公路，山西高速交警二支队民警巡逻时，发现并将老人护送回村探亲。这暖心的一幕，发生在15日二广高速御河大桥路段。

15日上午，山西高速交警二支队一

大学生志愿者 为疫情防控贡献青春力量

本报讯（记者 刘剑）春节期间，一批身着蓝色马甲和防护服、戴着口罩的青年志愿者活跃在大同云冈机场的人流中，开展温馨引导、登记信息、贴心服务、应急救援等志愿服务，用热情、专业、真诚的服务温暖着来往旅客。

疫情防控，人人有责。为了更有效地引导青年志愿服务组织和志愿者参与防疫服务，团市委、市青年志愿者协会共同向社会招募防疫青年志愿者，169名朝气蓬勃、风华正茂的大学生，积极加入到疫情防控志愿者队伍中来。来自大同大学的大三学生龚龙就是其中一员。龚龙家在左云县，为了参加志愿活动，他住在亲

戚家。每天早上，从大同宾馆坐大巴车来到云冈机场，为来往旅客进行信息登记，排查来自中高风险地区的返乡旅客，帮助旅客搬运行李，直到19时30分再乘坐大巴车返回。龚龙说，2019年，他就开始参加志愿活动，不仅培养了志愿服务精神，还锻炼了战胜困难的耐力。

据了解，市青年志愿者协会成立于2009年7月15日，截至目前，登记注册青年志愿者8.3万余人。他们在社区建设、环境保护、关爱空巢老人、看望留守儿童、疫情防控、普法宣传等领域广泛开展志愿服务，成为一道流动的“风景线”。



志愿者登记旅客信息 刘剑 摄

4万元货款丢失 民警半小时内找回

本报讯（记者 尚铁军）19日，内蒙古一男子在灵丘县乘坐出租车时，不慎将装有4万元货款的钱包掉在后座上，多亏民警帮助，丢失的货款不到半小时便找回。

19日上午，灵丘县公安局交警大队巡查中队民警执勤时，一男子上前称自己从内蒙古来灵丘进货，乘坐出租车时不慎将钱包遗失在后座上，钱包内有货款4万元和6张银行卡，希望民警帮忙找回。根据失主的描述，民警迅速联系指挥中心锁定该时段内所有红色出租车，并通过电台和出租车公司总台展开寻找。

20分钟后，出租车崔师傅来到交警大队，将钱包交给民警。崔师傅说：“春运忙，没留心乘客是否遗落物品，听到广播后，才发现后座有个钱包，便赶忙送来。”经失主当面核实清点，包内钱款分文不少，失主向民警和崔师傅表示感谢。

环卫工捡到挎包 铁警帮助完璧归赵

本报讯（记者 刘剑）“太感谢你们了，没有你们的帮助，我这包肯定找不回来了！”20日，王先生来到大同铁路公安处领回自己丢失的挎包，向环卫工和民警道谢。

20日9时30分许，平城区环卫处两名环卫工捡到了一个挎包，想还给失主却没有联系方式。随后来到大同铁路公安处，将挎包交给民警，想通过他们帮忙寻找失主。经清点，包内有职工工作证、身份证、车钥匙等物品，公安处民警尚丽根据工作证上姓名，几经努力联系到了失主王先生。半小时后，王先生来到大同铁路公安处，在民警确认无误后，环卫工将包归还给王先生。

王先生说，19日晚上，他在站前街附近不慎将包丢失，正为此发愁时，接到了民警让他认领失物的电话。挎包失而复得，王先生十分感动，连连向民警和环卫工道谢。

大队民警巡逻至二广高速御河大桥路段时，发现一位老人骑着自行车行驶在高速公路行车道内，由于正值春节期间，高速公路车流量大，现场十分危险。

民警立即打开警报器，提示过往车辆注意安全，同时向老人喊话往应急停车道

行驶。车辆停稳后，民警通过询问了解到，老人已经70岁高龄，准备从市区骑自行车到云冈区北村探亲，由于路线不熟悉，误驶入了高速公路。随后，民警将其带离高速公路，并护送至北村。